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Pressemitteilung #02-2021
Stuttgart, 15. Februar 2021

Corona-Edition zum Kunstschultag 2020 
Die NACHLESE zum Kunstschultag 2020, in der die Ergebnisse für die Öffentlichkeit zusammengefasst werden, ist erschienen.


Seit 2017 veröffentlicht der Landesverband der Kunstschulen die Ergebnisse des Kunstschultages in einer Nachlese. Damit sollen die Themen und Fragestellungen für die interessierte Öffentlichkeit festgehalten werden. Der jährlich stattfindende Kunstschultag ermöglicht Einblicke in die Arbeit der Kunstschulen. Die Fachtagung wird gemeinsam vom Landesverband und jeweils einer Kunstschule ausgerichtet und vom Ministerium für Kultus, Jugend und Sport gefördert. 
Aufgrund des Lockdowns im November 2020 musste der geplante 
31. Kunstschultag in der Musik- und Kunstschule Winnenden abgesagt werden. Deshalb wurde aus den Vorträgen und Grußworten vom Filmer Florian Siedl eine knapp 80 Minuten lange filmische Corona-Edition hergestellt (siehe PM # 18-2020 vom 26.11.2020). Das Video steht auf YouTube unter KunstschulenBW zur Verfügung https://youtu.be/X2WZtnUqYcI und ist auf der Homepage des Landesverbandes der Kunstschulen verlinkt. 
Der 31. Kunstschultag mit dem Titel „DER GLANZ DER KÜNSTE“ hatte das Ziel die „Ansprüche und Aufgaben der ästhetischen Kunstschularbeit“ zu reflektieren. Die Vorträge der Professorin für Kunstwissenschaft und Didaktik und Rektorin der Akademie der Bildenden Künste Stuttgart Dr. Barbara Bader und Prof. Dr. Judith Siegmund von der Hochschule für Musik und Darstellende Kunst Stuttgart boten dazu zahlreiche Anregungen. 
In der Nachlese kommen vier Künstler*innen und Dozent*innen zu Wort, die die Vorträge angesehen haben und sich ihre Gedanken dazu machen. Der Diskussionsstoff wird aufgenommen und in Bezug gesetzt zur eigenen künstlerischen Arbeit und zur Arbeit mit Kindern und Jugendlichen. Der dadurch entstehende Diskursraum soll mit der Veröffentlichung erweitert werden. 


Die Kunstschulen in Baden-Württemberg
Aktuell sind 39 Jugendkunstschulen Mitglied im Landesverband der Kunstschulen Baden-Württemberg. In ihren Häusern, die ganz unterschiedliche Trägermodelle haben (u.a. kommunal, Verein, Stiftung oder unter dem Dach von Volkshochschulen oder Musikschulen), leisten sie – an mehr als 100 Standorten im Land – wichtige Grundlagenarbeit für die ästhetische Bildung von Kindern, Jugendlichen und jungen Erwachsenen und fördern besondere Begabungen. Darüber hinaus sind Kunstschulen für allgemeinbildende Schulen aller Schularten ein wichtiger Bildungspartner. Kinder und Jugendliche erhalten professionelle, künstlerische Arbeitsmöglichkeiten und eine öffentliche Plattform für die Darbietung ihrer Arbeitsergebnisse u.a. in Kunstausstellungen, in Theater-, Musiktheater, Musical-und Tanzinszenierungen. Auf der Basis eines prozessorientierten Arbeitskonzeptes, bei dem selbst erlebte und eigentätige Erfahrungen im Mittelpunkt stehen, nehmen jährlich rund 58.000 junge Menschen künstlerisch-kulturelle Angebote der Jugendkunstschulen wahr. Weitere Informationen: www.jugendkunstschulen.de 
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